

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

اشاعت (۴۲)

# رسالہ اقداء

مؤلفہ

افضل العلماء حضرت مولانا سید نجم الدین صاحب قبلہ نور اللہ

سابق صدر مجلس علم ہمدویہ (ہند)

شائع کردہ

ادارہ تبلیغ ہمدویہ (۶۶۳-۶-۱) جامع مسجد ہمدویہ مشیر آباد حیدرآباد آندھرا پردیش

بہ اعانت

جناب سید رحمت اللہ صاحب اہل نذریال حال مقیم قطر  
برائے ایصال ثواب :- بیرونہ ذوالفقار صاحبہ مرحومہ و مغفورہ

مبلغ دائرہ پیمائش      طبع دوم ۱۴۰۶ھ      تعداد (۲۰۰۰) ہزار  
۶۱۷۸۵

# انجمن

ادارہ تبلیغ ہمدویہ کا قیام عمل میں آئے تقریباً (۹) سال کا خاصہ جو وہ ہے اور اس قلیل مدت میں ادارہ کی (۴۱) اشاعتیں بشمول رسالہ اقتدا عمل میں آئیں۔

ادارہ کی جانب سے طبع اولی میں اس رسالہ کے (۳۰۰۰) ہزار نسخے بلا ہدیہ قارئین میں تقسیم کئے گئے اور اس رسالہ کو ہندو بیرون ہند کی ہمدویہ برادری نے بے حد پسند کیا۔

رسالہ اقتدا کی مقبولیت اور افادیت کو محسوس کرتے ہوئے جناب سید رحمت اللہ صاحب نے اپنی جوان سال صاحبزادی سیدہ نورا الصغیٰ صاحبہ مرحومہ و مخفورہ کے ایصالی ثواب کے لئے اس رسالہ کے دوسرے ایڈیشن کی طباعت کا اہتمام کیا۔ خداے بزرگ برتر موصوف کو اس کا ذخیرہ کے عوض اجر عظیم عطا کرے اور مرحومہ کی مغفرت فرمائے۔ ادارہ

نے قلیل عرصہ میں جو اشاعتی کارنامہ انجام دیا ہے اس کی افادیت سے قوم کے ارباب علم و دانش بخوبی واقف ہیں۔

ہم برادران قومی سے تبلیغی ہیں کہ وہ اس دینی و علمی خدمت کی اہمیت و افادیت کو مد نظر رکھتے ہوئے ادارہ سے مالی تعاون فرمائیں اور ہمدویہ کتب و حضرت خوب میاں صاحب کی تصنیف حدود دائرہ کی طباعت کا سیرا اٹھایا ہے جو ابھی تک غیر مطبوع ہے اس مفید کتاب کی طباعت سے ہمارے علمی ذخیرہ میں گراں قدر اضافہ ہوگا۔

محمد صدیق

مشیر ادارہ تبلیغ ہمدویہ

۲۵ / دسمبر ۱۹۸۵ء

**علاقہ گجرات میں کتابیں ملنے کا پتہ**

**نمائندہ ادارہ**

جناب مراد خاں احمد خاں صاحب

پوسٹ مالین تعلقہ پالون پور ضلع بناس کاتھا

پین کوڈ - ۳۸۵۱۱۲ - گجرات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حَامِدًا وَمُصَلِّيًا

فاضل اجل عالم بے بدل اتاذی المحترم افضل العلماء حضرت مولانا سید نعیم الدین صاحب قبلہ نور اللہ مرقدہ سابق صدر مجلس علماء ہندویہ ہند کی ذات گرامی قدیم ہندویہ کے لئے کسی قفار کی محتاج نہیں۔ وہ پیکر علم و عمل وہ مجسمہ اخلاق کہ ہم آج ہم میں موجود نہیں لیکن اس ذات عالی قدر کی علمی و دینی خدمات بصورت تحریر آج ہمارے ہاتھوں میں موجود ہیں جن سے قوم روشنی علم حاصل کر سکتی اور اپنے علمی و عملی نقائص کو دور کر کے راہ صلاح و فلاح پا سکتی ہے۔

سب کی تالیفات سے ایک رسالہ اقتداء بھی ہے جو قوم کو صراطِ مستقیم کی طرف دعوت دیتا ہے۔ یہ رسالہ منکر ہدی علیہ السلام کے مسئلہ اقتداء فی الصلوٰۃ کی توضیح و تشریح کے لئے فقہی و علمی اصول پر

منہی ہے جس میں مسکت براہین مستند دلائل سے ثابت کیا گیا ہے کہ ایک ہمدوی کے لئے جو حضرت امامنا سید محمد جو نوری کی یہ حیثیت ہمدی مبرور تصدیق کرتا ہے اس پر لازم ہے کہ حسبِ فرمانِ ہمدی علیہ السلام ”یہ دنیا ل منکرانِ ہمدی نماز را مگر ارید اگر گذارہ ده باشد باز بگردانید“

یعنی منکرینِ ہمدی کے پیچھے نماز مت ادا کرو (اگر مجبوراً و سہواً) ادا کر لئے ہوں تو لوٹا لو“

منکر ہمدی کی مسلسل اقتداء سے قطعاً پرہیز کرے کیونکہ منکر ہمدی کی مسلسل اقتداء سے نہ صرف اپنی نماز کو ضائع کرتا ہے بلکہ تصدیق کو بھی ضائع کرنے کے مترادف ہے

مولانا علیہ الرحمون نے بڑے ہی شرح و بسط کے ساتھ مسئلہ زید بحث کو علمی و فقہی طور پر واضح کر دیا ہے کہ کسی طرح بھی ایک ہمدوی کے لئے منکر ہمدی علیہ السلام کی اقتداء فی الصلوٰۃ جائز نہیں چونکہ فرمانِ ہمدی کی دلیل قطعی کی حیثیت رکھتا ہے جو یقیناً متواتر بھی ہے پھر ایسا شخص جو خود کو ہمدوی کہتا اور مشہور کرتا اور ہمدویوں کے مظاہرہ میں دفن ہونے کی خواہش بھی رکھتا ہے لیکن ان ساری چیزوں کے باوجود منکر ہمدی علیہ السلام کی اقتداء بھی کرتا رہتا ہے اس دوہری پالیسی کی وجہ وہ عند اللہ ضرور مایوس ہو گا یا پھر بخشش و نجات اخروی کے لئے خدا کو ماضد ناظر جان کر منکر ہمدی علیہ السلام کی اقتداء سے قطعی توبہ کرے اور اس پر تاحیات قائم رہے۔

آج ہماری قوم میں عموماً و منصف ایمان و عمل پایا جا رہا ہے

ہمیں کا اصل سبب منکرین جہدی علیہ السلام سے بہت زیادہ اختلاط ان کی صحیحین ان کی کتابوں کا مطالعہ اور جہدی مرشدین کرام سے دوری ہے۔

آنحضرتؐ کے اس علمی و فقہی شہ کا وہ کی طباعت و شہیر عام وقت کی اہم ضرورت ہے۔ کارکنان ادارہ تبلیغ جہدیہ مشیر آباد نے اس رسالہ کی دوبارہ نشر و اشاعت کا جو عزم و ارادہ کیا ہے لائق تحسین و مبارکباد ہے۔

جزاہم اللہ خیر الجزاء

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مولانا علیہ الرحمہ کو اس خدمت دین حق کے صلہ میں اپنے دیدار سے شرف فرمائے اور اس رسالہ کو مشعل راہ ہدایت بناتے ہوئے قوم کے گمراہ افراد کو فکر آخرت کی توفیق نیک عطا فرمائے۔ آمین شام آمین

وآخر دعوات الحمد لله رب  
العالمین۔

خیر اندیش

فقیر محمود مجتہدی

سجادہ دائرہ مشیر آباد

المرقوم ۲۷/ اکتوبر ۱۹۸۵ء

## بدنہال منکران جہدی نماز گزار ہیں

حضرت امامنا جہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ۱۴ جمادی الاول ۱۳۸۵ھ  
۸ ستمبر ۱۹۶۳ء دو شنبہ کے روز ولادت باسعادت ہوئی۔ اسد العلماء سید الاولیاء  
کے مبارک لقب سے شہرت عام تھی۔ جنگِ دلیت اور جدیہ دوازده سالہ کے بعد  
جب عمر شریف (۲۰) سال کی ہوئی تو خدائے تعالیٰ کا حکم ہوا کہ جاری راہ میں ہجرت کرو  
اور حج بیت اللہ کے ارادہ سے نکلو۔ جب الحکم ۱۳۸۷ھ میں جوپور سے ہجرت فرمائی۔  
منزل اول داناپور میں ام المصدقین سیدتنا امیرتی رضی اللہ عنہا نے اور بعض دوسرے  
مقامات پر اکثر اصحاب و جہاجرین زفر صیبا کہ ہم کو منجانب اللہ علم ہو رہا ہے کہ  
حضرت کی ذات جہدی موعود ہے فرمایا صحیح ہے سگرا بھی اس کے اظہار کا وقت  
باقی ہے۔ ۱۳۹۰ھ میں مکہ معظمہ میں پہلی مرتبہ زبان مبارک سے ارشاد فرمایا کہ  
اَنَا الْمُهَدِّيُّ الْمَوْعُودُ مَنِ اتَّبَعَنِي ذَهَبَ مَحْرَمَتٌ۔ میں جہدی  
موعود ہوں جس نے میری اتباع کی وہی مومن ہے۔ حج سے واپسی کے بعد احمد آباد میں  
دوسری مرتبہ ۱۳۹۲ھ میں یہی ارشاد گرامی ہوا ہے۔ جب ۱۳۹۸ھ میں بڑی تشریف  
لائے تو فرمایا آج سے اٹھارہ سال پہلے جب میں داناپور میں تھا تو تجلی ذاتی تھی

اور حکم محکم شرف صدور لایا کہ :-

”یہ محمد اہم نے تم کو اپنی کتاب کا عالم بنایا ہے۔ قرآن کے معانی جو ہماری مراد میں غم کو سکھلا دیئے ہیں۔ ایمان کو تمہارے حوالہ کر دیا ہے۔ ایمان کے خزانوں کی کنجیاں تمہارے ہاتھ میں دیدی ہیں اور تم کو دین محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا ناصر بنایا ہے اور میں تمہارا ناصر ہوں تم دعویٰ ہدیت کرو۔ تمہارا انکار ہمارا انکار ہے۔“

فرمایا اس کے بعد یہی حکم ہوتا رہا اور میری طرف سے عذر و معذرت ہوتی رہی۔ اٹھارہ سال گزر گئے۔ مگر آج تا کیدر شدید ہے اور کمال عتاب ہے حکم ہو رہا ہے کہ ہماری قضا و قدر جاری ہو چکی ہے۔ اگر تم نے ہمارے حکم کی تعمیل کی اور شدائد پر صبر کیا تو تم کو اجر ملے گا اور اب بھی تم نے جزع فرزع کیا تو ہماری درگاہ سے دور کر دیئے جاؤ گے۔ اس کے بعد فرمایا :-

”آج مجھے اطاعت و تسلیم کے سوا چارہ نہیں ہے خدا کے تعالیٰ کے حکم سے جس میں خواب والہام اور کشف و معالکہ کو دخل نہیں ہے بلکہ لفظاً و مشافہتاً خاص اس کی ذات سے ہو رہا ہے و حالت صحت و عقل و ہوش دعویٰ کرتا ہوں کہ میں اللہ کا خلیفہ ہمدی موعود خاتم ولایت حججیہ ہوں۔ جس نے میری اتباع کی وہ مومن ہے اور جس نے میرا انکار کیا وہ کافر ہے کتاب اللہ اور اتباع محمد رسول اللہ میرے دعویٰ کے گواہ ہیں“

اس دعویٰ کو دعویٰ ہو کہ وہ کہا جاتا ہے جس کے بعد حضرت نے اپنے منکر حکم تکفیر جاری فرمایا ہے جب ملک سندھ کے پایہ تخت شہر ٹھٹھہ میں تشریف لائے تو اس فرمان واجب الاذعان کے ذریعہ متنبہ فرمایا کہ :-

بدنیال منکران ہمدی نماز منکر ارید  
اگر گزارہ باسئید باز بگر دا یسد

یعنی ”منکران ہمدی کی اقتداء میں نماز نہ پڑھو۔ اگر پڑھ لی گئی ہے تو اس کا اعادہ کرو“ یہ فرمان صداقت نشان تمام کتب نقلیات میں موجود ہے۔ اور حضرت یزدگی میاں سید خوند میر صدیق ولایت رضی اللہ عنہ نے بھی عقیدہ شریفیہ میں اس کو نقل فرمایا ہے جس کی صحت پر اجماع صحابہ ہے۔ عرض یہ نقل شریف پوری قوم میں مشہور و متداول اور متواتر باللفظ و المعنی ہے جس کا انکار موجب کفر ہے۔

اس مختصر تمہید کے بعد اس فرمان کا معنی و مطلب بالکل واضح ہو جاتا کہ حضرت نے یہ حکم کیوں نافذ فرمایا۔ ظاہر ہے کہ حضرت کی ذات اقدس خلیفۃ اللہ محصوم عن الخطا اور ہمدی موعود ہے جس کی تصدیق فرضی اور انکار کفر ہے عدم جواز اقتداء منکر کی یہی علت ہے اس کے بعد مزید مراحت کی ضرورت نہیں ہے اس سے قطع نظر کہ حضرت کی ذات اقدس منتہائے سوال ہے جہاں حجت و دلیل طلب نہیں کی جاسکتی یہ فرمان احکام شرع شریفیہ کے عین مطابق ہے کہ کسی مسلمان میں موجبات کفر میں سے کوئی موجب پایا جائے تو اس پر کفر کا اطلاق ہو سکتا ہے اور اس کے پچھ نماز جائز نہیں ہے۔

قرآن و حدیث کی روشنی میں ائمہ مجتہدین اور علمائے دین متین نے یہ طے کر لیا

ہے کہ کسی امام کی اقتداء کرنے کے لئے امام میں ظاہری اور باطنی دونوں طہارتیں ضروری ہیں۔ باطنی طہارت یعنی امام کے صحیح العقیدہ ہونے کی بحث بعد آتی ہے۔ ظاہری طہارت کے یہ معنی ہیں کہ جس امام کی اقتداء کی جا رہی ہے اس کا جسم اور لباس پاک ہو با وضو ہو ارکان نماز کو پوری طرح ادا کر رہا ہو، قبلہ رخ ہو، مفسدات نماز سے واقف ہو وغیرہ۔ مگر کسی کے جسم یا کپڑے پر نجاست لگی ہوئی ہو یا بے وضو ہے یا باوجود غسل واجب ہونے کے وضو کر لیا ہے تو ایسے امام کی اقتداء درست نہ ہوگی طہارت اور کامل نماز کے بارے میں بھی بعض باتیں ایسی ہیں کہ ایک امام کے پاس اس قدر ضروری ہیں کہ اس کے بغیر نماز ہی درست نہیں ہوتی اور دوسرے امام کے پاس اتنی ضروری نہیں ہیں بلکہ عالیت ہے نماز ہو جاتی ہے۔ ایسے اختلافی مسائل میں ہر مقلد اپنے امام ہی کے قول پر عمل کرتا ہے۔ دوسرے امام کے قول پر عمل کرنا اس کے لئے ضروری نہیں ہے۔ بین الاممہ اختلافی مسائل میں مقتدی کو یہ تکھفا ضروری ہے کہ امام میں ایسی کوئی بات تو نہیں ہے جس سے مقتدی کے پاس نماز کی صحت متاثر ہوتی ہے۔ اگر امام میں ایسا کوئی نقص پایا جاتا ہے تو اس مقتدی کی نماز درست نہ ہوگی۔ مثال کے طور پر ان چند اختلافی مسائل پر غور کیا جائے۔

مثلاً حنفیہ کے پاس جسم سے خون یا پیپ نکلے تھے کرے یا فصد لیا جائے تو وضو ٹوٹ جاتا ہے شافعیہ کے پاس پیشاب یا پاخانہ کے سوا فصد لینے جسم سے خون نکلنے یا قے کرنے سے وضو نہیں ٹوٹتا۔ پس حنفیہ مسلک کا کوئی مسلمان کسی ایسے شافعی کی اقتداء نہیں کر سکتا جو قصد لینے جسم سے خون نکلنے یا قے کرنے کے بعد یا ناک سے خون بہنے کے بعد وضو نہیں کرتا کیونکہ شافعی

امام اس حنفی مقتدی کے اعتقاد میں بے وضو ہے۔ وضو میں سر کا مسح کرنا سب آئمہ کے پاس فرض ہے لیکن مقدار مسح میں اختلاف ہے۔ امام اعظم کے پاس پاؤں کا مسح فرض ہے۔ امام شافعی کے پاس ایک دو بال بھی تر ہو جائیں تو کافی ہے۔ امام اعظم کا مقلد یعنی حنفی مسلمان ایسے شافعی المذہب کی اقتداء نہیں کر سکتا جو پاؤں سے کم کا مسح کیا ہو۔ کیونکہ حنفی کے پاس اس کے مذہب کی رو سے شافعی امام بے وضو ہے۔

امام شافعی کے مذہب میں قلتین یعنی تقریباً پانچ سو رطل پانی ہونا کثیر ہے۔ اس میں نجاست گر جائے تو پانی ناپاک نہیں ہوتا۔ اس پانی سے وضو جائز ہے مگر حنفیہ کے پاس قلتین پانی میں نجاست گر جائے تو پانی نجس ہو جاتا ہے۔ حنفیہ کے پاس پانی کا پھیلاؤ اس قدر ہونا ضروری ہے کہ ایک کنارہ کو حرکت دی جائے تو دوسرا کنارہ متحرک نہ ہو فقہائے حنفیہ نے اس کی پیمائش وہ درہ قرار دی ہے۔ یعنی اس کا عرض و طول دس دس گز اور مربع ایک سو گز ہو۔ اگر کوئی شخص قلتین پانی سے جس میں نجاست گم گئی ہو وضو کر کے نماز پڑھائے تو کسی حنفی کی نماز اس امام کی اقتداء میں صحیح نہ ہوگی۔ کیونکہ وہ نجس پانی سے وضو کرنے کی وجہ سے بے وضو ہے۔

رکوع و سجود الی نماز میں (نماز جنازہ مستثنیٰ ہے) کوئی شخص کھلھلا کر ہنس دے تو حنفیہ کے پاس وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ امام شافعی کے مذہب میں وضو نہیں ٹوٹتا۔ اگر کوئی شافعی المذہب فقہاء کے بعد وضو کرے بغیر امامت کرے تو امام اعظم کا مقلد اس کی اقتداء نہیں کر سکتا۔ کیونکہ حنفی کے اعتقاد میں

شافعی امام بے وضو ہے۔ اگر کوئی شخص اپنی شرم گاہ کو کسی حائل کے بغیر چھوے یا کسی اجنبی عورت کو ہاتھ لگائے تو امام شافعی کے مذہب میں وضو ٹوٹ جاتا ہے اور امام اعظم کے مذہب میں ان دونوں باتوں سے وضو نہیں ٹوٹتا فرض کرو (اگر کوئی حنفی مسلمان اپنی شرم گاہ کو کسی حائل کے بغیر مس کرے یا کسی اجنبی عورت کو چھوے تو اس کا وضو نہیں ٹوٹتا۔ یہ اپنے مذہب کی رو سے با وضو ہے۔ لیکن شافعی مذہب اس کی اقتداء نہیں کرے گا۔ کیونکہ اس کے مذہب کی رو سے حنفی امام بے وضو ہے۔

امام مالک کے پاس نماز میں رکوع کے بعد قومہ (یعنی سیدھا کھڑا ہونا) اور السلام علیکم کہہ کر نماز کو ختم کرنا فرض ہے اور یہ دونوں یا تین امام اعظم کے پاس فرض نہیں ہیں۔ اگر کوئی حنفی رکوع سے سیدھا ہوئے بغیر سجدہ میں چلا جائے یا لفظ السلام علیکم کے بجائے کوئی اور لفظ کہہ کر نماز کو ختم کر دے تو کسی مالکی کی نماز اس حنفی کی اقتداء میں درست نہ ہوگی۔ بطور نمونہ یہ چند اختلافات اہل سنت کے دو بڑے گروہ میں تھے کہ جس کی وجہ سے ایک مسلمان کی نماز دوسرے مسلمان کے پیچھے درست نہیں ہے اس کے علاوہ اہل سنت اور فرقہ امامیہ میں جو اختلافات ہیں اس کی ایک دو مثالیں ملاحظہ ہوں۔

اہل سنت کے پاس وضو میں پاؤں دھونا فرض ہے۔ پاؤں کا کچھ حصہ بھی خشک رہ جائے تو وضو نہیں ہوتا۔ امامیہ کے پاس پاؤں پر صرف مسح کافی ہے۔ پس اہل سنت کی نماز اس شعبہ کے پیچھے نہ ہوگی جو وضو میں پاؤں نہیں دھویا۔ اہل سنت کے پاس مسح خفین جائز ہے یعنی وضو میں پاؤں دھو کر ٹوڑے

پہن لئے جائیں تو حضر میں ایک دن ایک رات اور سفر میں تین دن اور تین رات وضو کرتے وقت ٹوڑے اتار کر پاؤں دھونے کی ضرورت نہیں، موزوں پر مسح کر لینا جائز ہے۔ امامیہ کے پاس مسح خفین جائز نہیں ہے۔ پس موزوں پر مسح کرنے والے اہل سنت کی اقتداء شیعوں کے پاس جائز نہیں ہے رسالہ الشیعہ (فقہ شیعہ) میں حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ کا قول مذکور ہے کہ

لا تمسح ولا تقبل خلف من یصح یعنی نہ موزوں پر مسح کرو اور نہ مسح کرنے والوں کی نماز میں اقتداء کرو۔

بے شمار اختلافی مسائل میں سے ان چند مسئلوں پر غور کرنے سے واضح ہو گا کہ بعض مسائل ایسے ہیں کہ ان کی وجہ سے ایک شافعی کی نماز حنفی امام کی اقتداء سے اور ایک حنفی کی نماز شافعی امام کی اقتداء سے باطل ہے اور ایک مالکی کی نماز اس حنفی شافعی اور حنبلی امام کے پیچھے باطل ہے جو رکوع سے قومہ کے بغیر یعنی (رکوع سے سیدھا کھڑے ہونے) کے بغیر سجدہ میں چلا جائے۔ کیونکہ اس کے اعتقاد میں امام تارک فرض ہے امام احمد حنبلی کے مذہب میں تو طہارت ظاہری اور پابندی ارکان نماز اور اختلافات عقائد کے علاوہ آپس میں عداوت و منافرت ہو تو بھی ایک دوسرے کی اقتداء جائز نہیں ہے۔ علامہ ابن تیمیہ (حنبلے) لکھتے ہیں۔

اذا كان بين الامام والمأموم محادات من

جنب اهل الاهواء والملك اهب لا يتبع (الاجابار العلمیہ) یعنی "امام اور مقتدی میں ایسی مخالفت ہو جو اہل اہوا (نصوص شرعیہ کو چھوڑ کر

اپنی خواہشات پر عمل کرنے والوں) میں اور اہل مذاہب میں ہوتی ہے تو ایسے امام کی اقتداء بھی نہیں کرنا چاہئے۔

فقہی ضابطہ یہی ہے کہ جن مسائل میں آئمہ اربعہ امام اعظمؒ امام مالکؒ امام شافعیؒ اور امام احمد حنبلؒ نے اختلاف فرمایا ہے ان مسائل میں مقتدی کا مذہب دیکھا جاتا ہے۔ اور اسی کی رائے اقتداء کی صحت اور عدم صحت میں معتبر ہوتی ہے۔ امام کے مذہب کا اعتبار نہیں کیا جاتا۔ فتاویٰ تاتارخانیہ میں لکھا ہے ان الخبرۃ فی جواز الصلوٰۃ وعدم الجواز المقتدی لا لرائی الامام۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر مقتدی کو معلوم ہو جائے کہ امام میں ایسی کوئی بات ہے جو صحت نماز کی مانع ہے تو ایسے امام کی اقتداء نہیں کرنا چاہئے کیونکہ جائز یا ناجائز ہونے میں مقتدی کی رائے یا اس کا مذہب دیکھا جاتا ہے نہ کہ امام کا۔ اس کی مثالیں اوپر گزر چکی ہیں۔ کتاب الفقہ علی المذاہب الاربعہ میں بھی شرائط امامت کے تحت لکھا ہے۔ ومنها ان تكون صلوٰۃ الامام صحیحہ فی مذہب الماصوم۔ یعنی "شرائط امامت کے منجملہ ایک شرط یہ بھی ہے کہ مقتدی کے مذہب کی رو سے امام کی نماز صحیح و درست ہو۔ علامہ ابن نجیم نے بحر الرائق میں لکھا ہے کہ

لا خصوصیۃ بالشافعیۃ بل الصلوٰۃ خلف کل مخالف للمذہب اذ لک۔ "عدم جواز اقتداء میں کچھ شافعیہ کی خصوصیت نہیں بلکہ (حنفی) کے لئے ہر مخالف مذہب کے پیچھے نماز ادا کرنے کا

یہی حکم ہے۔"

ان چند مثالوں سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ہر مسلمان اپنے مذہبی احکام کا پابند ہونا اور وہ جس امام کا منقلد ہے۔ اس امام کے مذہب کی پیروی اس کے لئے لازم و ضروری ہے جس طرح امام کی ظاہری طہارت اور ارکان و واجبات کی ادائیگی نماز کی صحت کے لئے ضروری ہے اسی طرح امام کی باطنی طہارت یعنی اس کا صحیح العقیدہ ہونا صحت نماز کی ایسی شرط ہے کہ صرف ظاہری طہارت پر اکتفا نہیں کیا جاتا بلکہ اس کے اعتقاد کو بھی دیکھا جاتا ہے۔ لہذا جس امام کی اقتداء میں نماز ادا کی جا رہی ہے۔ اگرچہ اس کا جسم اور لباس پاک ہے۔ با وضو ہے رو بقبلہ ہے قرآن و واجبات سنن و مستحبات سب ادا کر رہے۔ لیکن فرض کر وہ غیر مسلم ہے تو یقیناً اس کی اقتداء میں نماز درست نہ ہوگی کیونکہ اس کا فساد اعتقاد یعنی ان کا کفر اس کی اقتداء کا دافع ہے۔ پس امام کی ظاہری طہارت کے علاوہ اس کی باطنی طہارت یعنی صحت اعتقاد نماز درست ہونے کی ایک ضروری شرط ہے۔ امام کی باطنی ناپاکی یعنی اس کے فساد اعتقاد کے بارے میں ایک فقہی ضابطہ یہ مقرر کیا گیا ہے کہ اگر امام اس بد اعتقادی کی وجہ سے فاسق و فاجر (گنہگار) ہو جاتا ہے تو اس کی اقتداء مع الکراہت جائز ہے اور اگر اس کے اعتقاد میں ایسا نقص ہے جس سے وہ کافر ہو جاتا ہے تو اس کی اقتداء جائز نہیں ہے چنانچہ فتاویٰ عالمگیری میں حنفیہ کا مذہب یہ لکھا ہے۔

ان کا ان، ہولاً یکفوبہ صاحبہ تجوز الصلوٰۃ خلفہ

مع الکراہتہ والاخلا

یعنی "امام کے اعتقاد میں جو فساد ہے اگر اس سے وہ کافر نہیں



ہو جاتا تو اس کے پیچھے نماز مع الکرہیت جائز ہے اور اگر امام کے  
اعتقاد میں ایسا نقص و فساد ہے جس کی وجہ سے کفر لازم آجاتا ہے  
تو اس کے پیچھے نماز جائز نہیں ہے۔

بقیہ شرح ہدایہ میں لکھا ہے کہ جو مسلمان اس قدر غلو کرے کہ کافر نہیں ہوجاتا  
تو اس کے پیچھے نماز درست ہے اور اگر غلو سے کافر ہوجاتا ہے تو اس کے پیچھے نماز  
جائز نہیں ہے پھر لکھا۔

والساقی الغالی الذی ینکو خلافتہ ابی بکر الصدیق  
لا یجوز۔

یعنی ”وہ فال رافضی جو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خلافت  
کا منکر ہے اس کے پیچھے نماز جائز نہیں ہے“  
امام شافعی کا مذہب یہ ہے کہ

لا یصح الاقتران لمن یعلم بطلان صلاتہ  
کعلہ بکفرہ۔ (نہایتہ المحتاج)

یعنی ”نماز میں اس شخص کی اقتداء درست نہیں ہے جس کی نماز  
باطل ہونا معلوم ہو جیسے اس کا کافر ہونا“

امام احمد کا مذہب یہ ہے۔

لا تصح خلف کافر ولو مع جہل کفرہ (المستحبی)  
یعنی ”کافر کی اقتداء میں نماز صحیح نہیں ہے اگرچہ اس کے کفر  
سے لاعلمی ہو“

بلکہ فاسق کی اقتداء بھی امام احمد کے مذہب میں جائز نہیں  
ہے چنانچہ کتاب مذکور میں لکھا ہے۔

ولا تصح امامتہ فاسق مطلقاً

یعنی ”فاسق کی امامت سے نماز مطلقاً صحیح نہیں ہے۔“

کتاب الفقہ علی المذہب الاربعہ میں ائمہ مجتہدین کا متفقہ مذہب اس  
طرح لکھا ہے۔

لیستقر لصحة الجماعة بشرط منہا الاسلام

ولا تصح امامتہ الکافر

یعنی ”نماز مع الجماعة صحیح ہونے کی جو شرطیں ان کے مجملہ ایک  
شرط اسلام بھی ہے۔ کافر کی امامت جائز نہیں ہے۔“

علمائے اہل حدیث (یعنی وہ لوگ جو ائمہ مجتہدین کے مقلد نہیں ہیں)  
کافر کی اقتداء درست نہیں رکھتے۔ مولوی وحید الزماں صاحب لکھتے ہیں۔

والنہی عن الصلوة خلف المبتدع مع عمل

السواہة بشرط ان لا یکفر ولا لا یجوز

الصلوة خلفہ (مدیۃ المہدی)

یعنی ”بدعت کے پیچھے نماز پڑھنا مکروہ ہے بشرطیکہ اس کی بدعت  
کفر تک نہ پہنچے۔ اگر اس کی بدعت کفر تک پہنچ جائے تو اس  
کے پیچھے نماز جائز نہیں ہے۔“

حضرات شیعہ تو اور آگے نکل گئے ہیں ان کے پاس جو شیعوں کا مخالف

ہے یا ولد الزنا ہے یا بے ختنہ ہے تو اس کے پیچھے نماز جائز نہیں ہے۔ ہدایت الہدیہ میں لکھا ہے۔

لا يجوز الاقتداء بالخالف لاهل الحق ولا الخهل  
ولا بالفاستق ولا الاعلاف ولا ولد الزنا  
یعنی ”جو اہل حق کا یعنی شیعوں کا مخالف یا مجہول الحال ہے یا  
فاستق ہے یا غیر ختمون ہے یا ولد الزنا ہے تو اس کی اقتداء جائز نہیں“  
حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔  
لا تصل خلف من يشهد عليك بالفكر وخلف  
من شهدت عليه بالفكر (وسائل شیعہ)

یعنی ”اس شخص کے پیچھے نماز مت پڑھو جو تم کو کافر کہتا ہے نہ اس کے پیچھے نماز  
پڑھو جن کو تم کافر کہتے ہو“

ان اقوال سے ثابت ہو رہے کہ ائمہ اہل سنت والجماعت کے پاس کافر کی ائمہ  
درست نہیں ہے بلکہ امام احمد اور شیعہ تو فاسق کی اقتداء بھی ناجائز کہتے ہیں۔

کفر کے معنی لغت میں ناگرویدن و ناپاس کردن کے ہیں۔ یعنی اطاعت  
نہ کرنا اور ناشکر گزاری کرنا۔ اسی طرح کفر کے معنی چھپانے کے بھی ہیں۔ چنانچہ کاشتکار  
کو جو دانہ زمین دبا دیتا ہے کافر کہتے ہیں۔ اسی واسطے حق بات کو چھپانے والے کو بھی  
کافر کہا جاتا ہے تو گو یا کسی کافر کہا جائے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ حق پوشی کرتا ہے۔  
خدا کے تعالیٰ نے قرآن مجید میں سو، سو اسو سے زیادہ مقامات پر کافر، کافرون  
کافرن کے الفاظ استعمال فرمایا ہے۔ عربی زبان کے لحاظ سے اس کے یہی معنی ہوں گے

کہ وہ لوگ جو خدا پر اور اس کے رسول پر ایمان لاتے سے گریز کئے اور خدا کے تعالیٰ کے  
احکام سے روگردانی کی۔ خدا کے تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے کہ ”ختم  
یا ایہا الکافرون“ یعنی کہو کہ کافر و ایضاً لے لاگو جو خدا پر اور میری رسالت  
پر ایمان نہ لائے ہو۔ ایک مسلمان کسی غیر مسلم کو کافر کہے گا تو اس کے یہی معنی ہیں کہ وہ خدا  
تعالیٰ کی وحدانیت اور رسول صلعم کی رسالت و نبوت پر ایمان نہیں لایا۔ یہ ایک  
اہل واقعہ کا اظہار ہے گالی نہیں ہے۔ پس خدا و رسول کی ذات اور ان کے احکام و تعلیمات  
سے اعراض و انکار کرنے کو شرعی اصطلاح میں کفر کہا جاتا ہے۔ پس کسی مسلمان میں خدا  
و رسول کے احکامات و تعلیمات سے انکار یا یا جگے تو اس پر بھی کفر کا اطلاق ہو سکتا  
ہے چنانچہ علامہ طحاوی کہتے ہیں کہ

”جو شخص کسی بدعت کی وجہ سے اہل قبلہ سے خارج ہو جائے یا عالم کے حادث  
ہونے کا یا حشر و نشر جہانی کا۔ اور خدا کے تعالیٰ کو جزئیات کے علم ہونے کا انکار کرے  
تو اس کے کفر میں کوئی نزاع نہیں ہے۔ کیونکہ اس نے ان باتوں کا انکار کیا ہے جو  
رسول اللہ سے ضروریات دین کے طور پر ثابت ہوئے ہیں۔“ (حاشیہ در المختار)  
اہل سنت کی کتاب میں موجدیات کفر سے بھری ہوئی ہیں اور کفر کی اس قدر  
ارزانی ہے کہ قدم قدم پر ایک مسلمان کافر ہو جاتا ہے۔ تفصیلات میں جاننے کا یہ موقع  
نہیں ہے۔ مثال کے طور پر حضرت امام اعظم کے مذہب میں۔

مذہبیات دین میں سے کسی بات کا انکار کیا تو کافر ہو گیا۔ (در المختار)  
کسی نے اللہ کی شان کے خلاف بات کہی یا اس کے کسی آدم و حکم کا مضحکہ اڑایا  
یا عذاب و ثواب کا انکار کیا کسی کو اس کا شریک ٹھرایا یا اس کی طرف جہل و نقص کی

نسبت کی تو کافر ہو گیا۔ (فتاویٰ عالمگیریہ)

اگر کہا خدائے تعالیٰ بھی مجھے یہ حکم دے تو نہ کروں گا۔ کافر ہو گیا (فتاویٰ عالمگیریہ)  
 کسی حکم کے بارے میں کہا کہ اللہ نے یہ ظلم کیا ہے تو کافر ہو گیا۔ (فتاویٰ عالمگیریہ)  
 کسی نے کہا ظالم شخص راحت و آرام میں ہے اور میں تکلیف و مصیبت میں ہوں  
 یہ کیا انصاف ہے تو کافر ہو گیا۔ (فتاویٰ عالمگیریہ)

اپنی بیوی سے کہا تو مجھے خدائے زیادہ محبوب ہے تو کافر ہو گیا (فتاویٰ عالمگیریہ)  
 قرآن پڑھا جا رہا ہے کسی نے کہا یہ کیا طوفانی آواز ہے تو کافر ہو گیا (فتاویٰ عالمگیریہ)  
 دف بجا کر قرآن پڑھا تو کافر ہو گیا۔ (فتاویٰ عالمگیریہ)  
 حلال کو حرام اور حرام کو حلال قرار دیا تو کافر ہو گیا۔ (فتاویٰ عالمگیریہ)  
 کفایہ شرح ہدایہ میں تو صرف خلافت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے منکر کو کافر لکھا ہے  
 مگر فتاویٰ عالمگیریہ میں ہے۔

من انکو امامتہ ابی بکر الصدیق نہو کافر  
 کذ لک من انکو خلافتہ عمر فی اصح الاحوال  
 یعنی ”صحیح قول یہی ہے کہ ابوبکر صدیق اور عمر فاروق رضی اللہ عنہما  
 دونوں کی امامت کا منکر کافر ہے۔“

امام مالک و شافعی و احمد رحمہم اللہ کے مذہب میں بھی مہجرات کفر کثرت سے  
 ہیں۔ مثلاً امام مالک کے مذہب میں :-

نماز کی فرضیت اور زنا کی حرمت کا انکار کیا۔ قرآن اور حدیث  
 متواتر سے جو بات از روئے دین ضروری ثابت ہوئی ہے اس کا انکار

کیا تو کافر ہو گیا۔ (اقترب المسالک)

خدائے تعالیٰ کی بعض کتابوں کا انکار کیا اللہ کو یا کسی رسول  
 کو گالی دی۔ بیعت کا دعویٰ کیا۔ دینی امر کی یا قرآن کی توہین  
 کی تو کافر ہو گیا۔ (اقترب المسالک)  
 امام شافعی کے مذہب میں :-

اللہ کا یا اللہ کے رسولوں کا انکار کیا حرام کو حلال حلال  
 کو حرام جاننا جو چیز بالا جماع واجب ہے اس کا انکار کیا۔ یا جو  
 واجب نہیں ہے اس کو واجب قرار دیا تو کافر ہو گیا بلکہ اس کے  
 کفر میں تردد و یقینے شک و شبہ کرنا بھی کفر ہے (منہاج فقہ شافعی)  
 حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی صحابیت کا انکار کیا یا حضرت عائشہ  
 کی شان میں بدگویی کی تو کافر ہو گیا۔ (منہاج فقہ شافعی)  
 بعض شوافع کے پاس حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ اور امام حسن علی  
 امام حسین کی شان میں دشنام دہی بھی کفر ہے (منہاج فقہ شافعی)  
 امام احمد کے مذہب میں :-

خدائے باری اور وحید کا مذاق اڑا یا دوسرے اہل ادیان کو کافر  
 نہ سمجھا یا ان کے کافر ہونے میں شک کیا یا کسی صحابی رسول اللہ  
 کی شان میں ایسی بات کہی جس سے اس صحابی کا کفر متبریحہ شہرہ ہوتا  
 ہے تو کافر ہو گیا۔ (غایۃ المفہم فقہ حنبلی)

علمائے اہل حدیث (جو ائمہ مجتہدین کے تقلد نہیں ہیں) ایک مسلمان کے کافر

ہوجانے کے قابل ہیں۔ مثلاً مختلف موجبات کفر لکھنے کے بعد کہتے ہیں کہ :-

حين في رسول الله صلعم كان انكار كياريا ان باتون كان انكار كياريا  
رسول الله صلعم سے ضروریات دین کے طور پر ثابت ہیں۔ یا ام اجماعی  
کا انکار کیا با حرام کو حلال سمجھا۔ یعنی دشمنی اہم امور کا انکار کیا تو  
کافر ہو گیا (مدینۃ المہدی)

انتہائی ہے کہ اہل حدیث سب اہل سنت کو جو ائمہ اربعہ کے مقلد ہیں۔  
یعنی اور کافر کہنے سے دریغ نہیں کرتے رسولی و حیر الزماں صاحب کتاب مذکور میں  
لکھتے ہیں۔

”مقلدین بدعتی مسلمان ہیں ان کے پیچھے نماز کو اہت کے ساتھ  
جائز ہے مگر شرط یہ ہے کہ یہ لوگ کتاب و سنت اور اہل حدیث  
کی توہین نہ کریں اور یہ اعتقاد رکھیں کہ رسول اللہ کی اتباع محمد  
کی اتباع سے مقدم ہے ورنہ وہ کافر ہیں ان کے پیچھے نماز جائز  
نہیں ہے (مترجماً و ملخصاً) فرقہ امامیہ بھی ایک مسلمان کے کافر ہو  
جانے کے قابل ہیں مثلاً اگر کسی نے آخوت کا انکار کیا تو کافر ہو گیا  
خواہ یہ انکار بغض و عناد سے ہو یا مذاق کے طور پر ہی ہو اور جس  
نے ضروریات دین مثلاً نماز وغیرہ ذرا لٹک کر انکار کیا قرآن حدیث  
اور دین و مذہب کی توہین کی یا ازراہ طعن و لہجہ کہا کہ ”واة قرآن  
جاؤں خدا کا قرآن کا پیغمبر کا کیا حکم ہے“ تو کافر ہو گیا  
(منہج الرشاد فقہ شیعہ)

یہ مثبتہ نمونہ از خرد اسے ہے۔ ان اہل علم کے کام کا مقصد بغض و عناد نہیں ہے بلکہ مطلب  
صرف یہ ہے کہ خدا و رسول کو نہ ماننا ان کے احکام سے انکار کرنا جو ضروریات دین سے ہیں یا  
احکام کی توہین کرنا جو با خدا و رسول سے بغاوت ہے اسی کو کفر سے تعبیر کیا جاتا ہے یہ سمجھ لینا  
جو شخص لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہہ دیتا ہے تو کافر نہیں ہو سکتا نہ دھا  
انداز کے پیچھے نماز پڑھ لینی چاہیے صحیح نہیں ہے۔ کسی میں ایمان و اسلام کے خلاف کوئی  
ت پائی جائے تو اس پر ضرور کفر کا اطلاق کیا جاسکتا ہے علامہ تقی زانی نے شرح مفاد  
لکھا ہے۔

”اگر کوئی مسلمان عالم کو قدیم سمجھا کفر و شرک کا انکار کیا خدا کے تعالیٰ کو  
عالم جزئیات نہ جانا اور دوسرے موجبات کفر اس سے صادر ہوں تو  
اس کے کافر ہونے میں کوئی نزاع نہیں ہے۔“

پس کسی امام کی اقتداء صحیح و جائز ہونے کے لئے جن طرح امام کی ظاہری طہارت  
ضروری ہے اسی طرح اس کی باطنی طہارت یعنی پاک اعتقاد ہونا بھی صحت نماز کی اسی  
طرح ہے کہ اس کو کسی حال میں اور کسی موقع پر اور کسی جگہ نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اسی  
دور پر جہود یہ کا بھی یہی مسلک ہے کہ ”منکر ہدی کی اقتداء جائز نہیں ہے اور یہ نظریہ فقہ  
کام کے عین مطابق ہے۔ فقہ کی مشہور کتاب درالمختار میں لکھا ہے۔

من الکر بعض ما علم من الدین ضرورۃ کفر جہا۔

فلا یصح الاقتداء بہ فلیحفظ۔

”یعنی جو شخص ضروریات دین کا انکار کیا تو کافر ہو گیا۔ اس کی اقتداء  
جائز نہیں ہے اس مسئلہ کو یاد رکھو۔“

یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ صحت اعتقاد کے لئے مقتدی کے اعتقاد کا اعتقاد کیا جاتا ہے، امام کا اعتقاد کا اعتبار کے لئے مقتدی کے اعتقاد کا اعتبار کیا جاتا ہے امام کے اعتقاد کا اعتبار نہیں۔ وہ اپنے کو صحیح الاعتقاد سمجھتا ہے لیکن اس کی آفتاء اس وقت جائز ہے جبکہ مقتدی بھی اس کو صحیح الاعتقاد سمجھتا ہو۔

اوپر کے تمام مسائل کے بارے میں جو امام کی ظاہری و باطنی طہارت وغیرہ ضروریات نماز سے متعلق ہیں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ آئمہ مجتہدین اور علمائے دین نے بغض و عناد سے ایک دوسرے کے پیچھے نماز پڑھنے کو ناجائز قرار دیا بلکہ ہر امام نے اپنے علم و تحقیق کے مطابق اپنی نماز کو بے عیب اور بے نقص بنانے کی کوشش کی ہے ہر امام کے پاس جو بات ضروری ہے اگر وہ نہ پائی جائے تو اس امام کے مقلدین کے پاس وہ نماز ناقص و نامکمل ہوگی اور اس کا اعادہ واجب ہوگا۔

فتاویٰ عالمگیریہ (فقہ حنفی) میں بے شمار مسائل ہیں کہ نماز کا اعادہ کس وقت واجب ہے طہارت ظاہری کے تعلق سے لکھا ہے کہ اگر یہ معلوم ہو جائے کہ امام نے بے وضو پڑھائی یا اس کے کپڑے نجس و ناپاک تھے تو نماز کا اعادہ کیا جائے اور طہارت باطنی کے بارے میں لکھا کہ:-

”وكان اذا بان ان الامام كافر“

یعنی ”اسی طرح اگر یہ معلوم ہو جائے کہ امام کافر ہے تو نماز کا اعادہ کیا جائے۔“

باجوری اور تہاویۃ المتحج فقہ شافعی میں مختلف صورتوں کے منجملہ لکھا ہے۔

ادکانہ محمنا کفرہ کذ حی ادیان کافرا و احنفیا

کفرہ کذ ندلیق وجبت الاعادة

یعنی ”امام علانیہ کافر ہو جیسے ذمی یا پوشتیدہ کافر ہو جیسے زندیق (بداعتقاد) تو نماز کا اعادہ واجب ہے“

گویا امام شافعی کے مذہب میں کفر مخفی بھی مانع آفتاء ہے کفر مخفی کے تعلق سے ایک روایت قابل ذکر ہے حضرت بایزید بسطامیؒ آیا اور کوئی بزرگ سفر میں تھے۔ ایک مسجد میں نماز عصر پڑھی۔ نماز کے بعد امام مسجد پوچھا حضرت کہاں سے تشریف لائے ہیں؟ فرمایا ملک خدا سے۔ کہا رزق کہاں سے ملتا ہے؟ فرمایا خانہ خدا سے۔ امام نے کہا اگر وہ معیشت اور ذریعہ معاش کیا ہے؟ فرمایا ذرا ٹھہر و تمہارے پیچھے میں نے جو نماز پڑھی ہے اس کا اعادہ تو کر لوں، نماز کے اعادہ کے بعد امام نے کہا نماز تو ہر فاسق و فاجر کے پیچھے بھی جائز ہے۔ فرمایا صحیح ہے۔ لیکن کافر کے پیچھے جائز نہیں ہے۔ خدا کے تعالیٰ فرماتا ہے۔

وما من دابة فی الارض الا علی اللہ رزقها

(زمین پر ہر چلنے والے کا رزق اللہ پر واجب ہے) حتیٰ کو اللہ کے عند

پر پھر وہ نہیں ہے وہ کافر ہے۔

حضرت امام جعفر صادقؑ نے فرمایا کہ جو اللہ تعالیٰ کی تقدیر کو جھٹلاتا ہے اس کی آفتاء میں جو نماز پڑھی گئی ہے اس کا اعادہ کیا جائے۔ (وسائل شیعہ)

پس حضرت امامنا جہدی ہو و علیہ الصلوٰۃ والسلام کافرمان۔

”بدنیال منکران جہدی نماز مگر ازید اگر کردہ باشد باز بگردانید“

منکران جہدی کے پیچھے نماز نہ پڑھو، اگر پڑھ لی گئی ہے تو اعادہ کر لو اسی مسئلہ

شرعی کی طرف اشارہ ہے اس حکم محکم کی تعمیل میں کسی منکر جہدی کی اقتداء نہیں کی جاتی اور اگر سہواً یعنی بغیر خبری سے اقتداء کر لی گئی ہے تو نماز کا اعادہ کیا جاتا ہے۔

ذکورہ تمام احکام و مسائل ان آئمہ مجتہدین علماء فقہائے کرام اور بزرگان دین کے بیان کردہ ہیں کہ نہ جن کی تصدیق فرض ہے نہ انکار کفر ہے نہ وہ فرستادہ خدا ہیں نہ خلافت الیہیہ سے ممتاز ہیں نہ معصوم عن الخطا ہیں۔ مگر سب مسلمانان عالم الامناء اللہ انہی آئمہ دین کے پیرو ہیں اور انہی کے بتائے ہوئے مذہب کے تابع ہیں اور مقلد اپنے امام ہی کے بیان کردہ مسئلہ کو حق سمجھتا ہے اسی طرح جہدی کسی غیر جہدی پر کوئی حکم لگاتے یا اس کی اقتداء کو ناجائز کہتے ہیں تو مسجد عند اللہ نہیں بلکہ خدا و رسول کے فرمان کی ترجمانی اور انکا نقل کلام ہے اور اس امام برحق کی اتباع ہے جن کی تصدیق فرض اور انکار کفر ہے۔ وہ معصوم عن اللہ ہے۔ یعنی اس کی بعثت امت مجویہ کو ملامت سے بچانے اور نصرت دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہوئی ہے۔ خلافت الیہیہ کے منصب جلیل سے ممتاز اور خطا سے معصوم ہے۔ الحاصل کسی کو کافر کہنا یا کسی مسلمان کے پیچھے نماز پڑھنا جہدویہ سے مخصوص نہیں ہے بلکہ آئمہ مجتہدین اور ان کے مقلدین بھی یہی کہتے ہیں۔ پس ع

ابن کثیر ہیست کہ در شہر شہانینہ کنند

الضائف پسند ناظرین نے ملاحظہ فرمایا کہ علمائے اہل سنت و امامیہ کس قدر کشادہ پیشانی سے مسلمان پر کفر کا اطلاق فرماتے اور اس کی اقتداء سے منع کرتے ہیں اور ہم جانتے ہیں کہ انہوں نے جو کچھ حکم لگایا ہے اس کی تاویل و توجیہ مزدور موجود ہے اسی طرح جہدویہ بھی کسی پر کچھ حکم لگاتے اور اس کی اقتداء کی مخالفت کرتے ہیں تو انکے

پاس بھی اس کی بہترین توضیحات موجود ہیں۔ سب سے بڑھ کر یہ کافر کہنے والا اور اقتداء منکرین سے منع کرنے والا اللہ کا خلیفہ خطا سے معصوم اور حاکم شرع شہدی ہے۔

## ایک شبہ کا ازالہ

بعض جہدوی جمع کے موقع پر حرم شریف میں جماعت کثیر سے مناظر ہو کر یہ خیال کرتے ہیں کہ اس باعظمت مقام پر جہدویوں کا علمدہ نماز پڑھنا افراتوق جماعت کا باعث ہے اور یہ بھی کہتے ہیں کہ ہماری قومی کتابوں میں جمع کے زمانہ میں حضرت جہدی علیہ السلام کے عمل کی کوئی تصریح نہیں ملتی مگر قرینہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت نے ایسی جمع کی ابتداء میں جمع کیا ہے تو غالباً نماز بھی پڑھی ہوگی اس کے علاوہ بعض لوگ یہ شبہ بھی کہتے ہیں کہ حرم شریف کا امام ساکت کے حکم میں ہے۔ لیکن یہ تمام شبہات بے بنیاد اور ناقابل التفات ہیں۔

نماز میں امامت کا مسئلہ کہ کس امام کی اقتداء کی جائے اور کس کی نہ کی جائے دینی احکام پر مبنی ہے۔ کسی کے رائے یا کسی کی مصلحت۔ بینی یا کسی کی نکتہ چینی کو اس میں دخل نہیں ہے اور نہ دینی احکام میں تبدیلی ہو سکتی ہے۔

از روئے شریعت دنیا بھر کے مسلمانوں کے لئے یہ مزدوری نہیں ہے کہ جمع کے موقع پر اپنے عقائد کو ترک کر کے ایک امام کی اقتداء میں نماز ادا کریں بلکہ خود شریعت طہر نے اختلاف عقائد کی صورت میں علمدہ نماز پڑھنے کا حکم دیا ہے۔ افراتوق جماعت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ جہدوی غیر جہدوی کی اقتداء میں نماز پڑھنے کے

باوجود مسلمانان عالم کے ساتھ اسلامی مفاد و مصالح میں متفق رہیں گے اگر حج کو ایک عام اسلامی کانفرنس قرار دیا جائے تو جہدوی اس میں برابر کے شریک میں لیکن ایام حج میں بیک جماعت نماز ادا کرنا ارکان حج میں داخل یا ضروری نہیں ہے۔ فقہی مسئلہ یہی ہے کہ صحت نماز کے لئے مقتدی اور امام کے عقاید میں اختلاف نہ ہو بلکہ مسائل وضو اور ارکان نماز میں معمولی اختلاف بھی مانع اقتداء ہے چنانچہ قریبی زمانے تک ائمہ مجتہدین کے چار مصلیٰ، مسجد حنفی، مسجد مالکی، مسجد شافعی اور مسجد حنبلی کے نام سے حرم شریف میں بیت اللہ کے گرد موجود تھے اور ہر امام اپنی جماعت کے ساتھ اپنے مصلیٰ پر نماز پڑھاتا تھا چونکہ امامیہ اہل سنت کی اقتداء نہیں کرتے اس لئے نادر شاہ بادشاہ ایران نے خلیفۃ المسلمین سلطان ترکی سے درخواست کی تھی کہ حرم شریف میں چار مصلیوں کے علاوہ پانچواں مصلیٰ مذہب جعفری کا قائم کیا جائے تاکہ شیعہ بھی اپنے طریقے سے نماز ادا کر سکیں۔ نادر شاہ نے باب عالی میں بار بار سفیر بھیجے مگر شیخ الاسلام اور سلطان وقت نے اس مطالبے کو منظور نہیں کیا۔

(جہاں کشائے نادری)

مطلب یہ ہے کہ حرم شریف میں تعدد جماعت قدیم سے جاری ہے۔ شیعہ تو آج بھی امام حرم کی اقتداء نہیں کرتے۔ اگر دو مہرے اسلامی فرقے اقتداء کر لیتے ہیں تو غالباً امام حرم کو اپنا عمقیدہ سمجھتے ہوں گے یا اپنے مذہب سے ناواقفیت کی وجہ سے اپنی نمازیں ضائع کرتے ہیں۔ ہر صورت ان کاٹل جہدویوں کے لئے حجت نہیں ہو سکتا اور یہ واقعہ ہے کہ آج بھی امام حرم کی اقتداء میں جماعت اول ہو جانے کے بعد متعدد جماعتیں حرم شریف میں ہوتی رہتی ہیں جہدوی بھی اپنی جماعت الگ بنائیں یا تنہا پڑھیں۔

حضرت جہدی علیہ السلام نے دعویٰ موکدہ سے پہلے ۱۹۰۸ء میں حج فرمایا ہے۔ لیکن اپنے منکر و تکفیر کا حکم اور منکر کی اقتداء سے جانحت شیعہ میں دعویٰ موکدہ کے بعد فرمائی ہے پس حج میں حضرت نے نماز کس طرح ادا فرمائی ایک غیر ضروری بحث ہے۔

امیر حج کا تقرر بھی ایک انتظامی مسئلہ ہے مناسک حج سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ الوداؤد میں ابو سعید خدری اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ "قال رسول اللہ صلعم اذا خرج قلنا فی سفر خلیو دوا احدہم" یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تین آدمی سفر کریں تو ایک کو امیر بنا لیں۔

ہر سفر میں کس کو امیر بنانا مسنون و مستحب ہے حج میں بھی اس پر عمل کیا جاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حج میں خود شریف فرما ہوتے یا حضرت ابو بکرؓ یا حضرت علیؓ کو امیر حج بنا کر روانہ فرماتے تھے تاکہ میدان عرفات میں خطبہ دین اور مناسک حج بیان کریں۔ یہی طریقہ آج تک بھی جاری ہے۔ یہ خیال صحیح نہیں ہے کہ جہدی علیہ السلام نے امیر حج کی اتباع میں حج کیا ہے تو اس کی اقتداء بھی کی ہوگی۔ کیونکہ حج میں کسی کی اتباع نہیں کی جاتی۔ ہر شخص بذات خود اور بجائے خود مناسک حج ادا کرنے کا حجاز ہے۔ اس کی اقتداء فی الصلوٰۃ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ ولوا بقرض حضرت نے امیر حج یا امام حرم کی اقتداء فرمائی بھی ہے تو دعویٰ موکدہ سے پارچہ سال پہلی بات ہے۔ البتہ ساکت کا مسئلہ بھی اکثر دلوں میں خلجان پیدا کرتا ہے یعنی یہ کہا جاتا ہے کہ جب کسی شخص کو مسئلہ جہدیت کا علم ہی نہیں یا علم و اطلاع

کے بعد اس سے انکار ثابت نہیں ہے تو اس پر حکم تکفیر کس طرح جاری کیا جا سکتا ہے۔ لیکن یہ بھی ایک مغالطہ ہے۔ تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں ہے۔  
 مختصر طور پر اس کو یوں سمجھنا چاہئے کہ آج دنیا میں ایسے بے شمار مقامات اور انسان موجود ہیں جو اسلام کا نام بھی نہیں جانتے۔ لیکن وہ اپنی لاشعری کی وجہ سے اسلام سے بری الذمہ اور خمد اللہ مواخذہ سے بچ نہیں سکتے۔ لیکن ان لوگوں سے ازدواجی کوئی اور شرعی تعلقات نہیں رکھنا اور ان سے نہیں رکھنا۔ ان کا شمار منکرین رسالت ماب علیہ الخیمۃ والصلیۃ ہی میں ہے۔ قرآن و حدیث اور آئمہ دین کے پاس کفر و ایمان کے درمیان ساکت کا کوئی شرعی مقام ہی نہیں ہے آج تمام دنیا میں صرف مسلم ہے یا غیر مسلم ہماری اصطلاح میں دعویٰ جہدیت کے بعد سے حضرت ہمدی علیہ السلام کی وفات تک کوئی درپے تحقیق تھا تو غالباً اس کو ساکت کہا گیا تھا۔ وفات کے بعد جب کہ دعوت تبلیغ ختم ہو گئی تو ساکت کی اصطلاح ساکت کا حکم اور اس کا وجود ختم ہو گیا۔ اب صرف مقبل ہے یا منکر، دینی حکومتوں کا آئین بھی یہی ہے کہ محکمہ سرکار سے گشتی جاری ہو جانے کے بعد کوئی شخص اپنی ناواقفیت کا عذر نہیں کر سکتا۔ اس سرکاری اغلان کے بعد اس حکم کی خلاف ورزی کرنے والا مجرم ہی قرار پائے گا اس حقیقت کو سمجھنے کے بعد جہدوی گونج میں بھی صرف اپنی جماعت کے ساتھ یا تنہا ہی نماز پڑھنا چاہئے۔ یہ سمجھنا کہ جماعت کثیر کا ثواب زیادہ ملے گا غلط تصور نفس کا دھوکہ، مذہب سے دوری اور مسئلہ اقتداء کو نہ سمجھنے کا نتیجہ ہے۔ جہدوی علیہ السلام کا فرمان ”منکران ہمدی کے پیچھے نماز نہ پڑھو مطلقاً“ ہے اس میں کوئی استثناء نہیں ہے۔ ہند ہو یا سندھ، عرب ہو یا خیم مکہ ہو یا مدینہ حرم ہو یہ غیر حرم

سفر ہو یا حضر ہر وقت اور ہر جگہ کے لئے حاوی ہے۔ حضرت ہمدی علیہ السلام کا فرمان مفتہائے سوال ہے جس پر کوئی حجت و دلیل طلب نہیں کی جا سکتی۔ اصل فرمان واجب الاذعان کے علاوہ فقہی مسئلہ ہی ہے کہ عقائد میں اختلاف ہو تو اقتداء جائز نہیں ہے۔ چنانچہ درالمختار میں لکھا ہے۔

وانکر بعض ما علم من الدین ضروریۃ  
 کفر بہا کتولہ ان اللہ جسم من الاجسام  
 فانکار صبیۃ الصدیق فلا یصح  
 الاقتداء بہ۔

یعنی ”اگر کسی نے ضروریات دین میں سے کسی ایک بات کا بھی انکار کیا مثلاً کہا کہ خدا تعالیٰ بھی اجسام میں سے ایک جسم ہے یا کسی نے ابوبکر صدیق رضی عنہ کی صحابیت کا انکار کیا تو کافر ہو گیا۔ اس کی اقتداء میں نماز پڑھنا جائز نہیں ہے“

کفایہ شرح ہدایہ میں مسئلہ تکفیر اور بخت امامت کے تحت لکھا ہے  
 الراضی العالی ینکر خلافتہ ابی بکر  
 لا یجوز۔

یعنی ”وہ عالی راضی جو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خلافت یعنی خلیفہ رسول اللہ ہونے کا منکر ہے کافر ہے اس کے پیچھے نماز جائز نہیں ہے۔ فتاویٰ عالمگیریہ میں لکھا ہے۔

من انکر امامتہ ابی بکر فہو کافر وکلن لک



من انکو خلافة عمری فی اصح الاقوال -  
یعنی قول یہی ہے کہ نہ صرف حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی بلکہ حضرت  
عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی امامت کا دخل خلافت کا منکر بھی کافر ہے۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا صحابی نہ ہوا تو نص قرآن سے ثابت ہے اس کا  
انکار مندر کفر ہے۔ لیکن مقام غور یہ ہے کہ حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کی  
خلافت و امامت کا منکر بھی فقہاء کے پاس کافر ہے اس کی امتداء جائز نہیں ہے  
تو ظاہر ہے کہ فرستادہ خدا موعود خدا، خلیفہ خدا کے منکر کی امتداء ایک جہودی  
کے لئے کس طرح جائز ہو سکتی ہے۔ ایک جہودی اور امام حرم کے عقیدہ میں  
زمین و آسمان کا فرق ہے سچ میں جہودی کو اپنی جماعت شیطانی اور تنہا بھی پڑھ لے تو ثواب  
بے پایاں نامستحق ہے۔ بعض روایات میں ہے کہ حرم شریف میں ایک نماز کا ثواب  
ایک لاکھ نمازوں کا ملے گا۔ اگر کوئی جہودی منکر جہودی کی امتداء میں ہزاروں اور  
لاکھوں کی جماعت سے بھی نماز ادا کرے تو ثواب کا کیا ذکر ہے وہ سہ سے بے نمازی  
ہی رہا۔

اگر کوئی جہودی عمداً مخالف مذہب کی امتداء میں نماز پڑھے تو وہ حال  
سے خالی نہیں ہے اگر وہ منکر جہودی علیہ السلام کو کافر نہیں سمجھتا ہے تو یہ جہودی کی ذات  
کا انکار ہے اور اگر نماز کو جائز سمجھتا ہے۔ تو یہ فرمان کا انکار ہے یہ دونوں باتیں مستلزم  
کفر ہیں۔ اس سے رجوع و توبہ ضروری ہے اگر سہواً یعنی بے خبری سے نماز پڑھ لیا ہے تو نماز کا  
واجب ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ دیکھ دو اللہ منکر جہودی کے کچھ نماز پڑھا ہے اور  
اعادہ کرتا رہے۔ یہ نفاق کی علامت اور تلغاب بالذین (دین کو کھیل بناانا ہے) جو ناجائز ہے۔